



# 金融活水绘就乡村振兴新图景

■ 新华社记者 吴雨

金融是乡村振兴的重要驱动力。近年来,我国持续加大政策支持,推动盘活农村资源要素,引导扩大有效投资,满足农业经营主体多层次、多样化的融资需求,更多金融活水流向乡村沃土。

走进广西雄桂种猪有限公司的智能化养殖场,人工智能摄像头24小时监测猪舍情况,大数据算法精准调配饲料,每头猪佩戴着智能耳标……一个个“科技养猪”场景令人印象深刻。

“这两年金融对于农业科技企业支持力度加大,活体猪和专利也能作为授信依据,这让我们发展智能养殖更有信心。”公司董事长黄雄告诉记者,近期中国建设银行以生猪活体抵押为主要担保模式,为企业提供了1400万元资金支持,解决了企业发展关键时期的融资难题。

“家财万贯,带毛的不算”,这句话曾被一些金融机构视为衡量担保抵押物的“金科玉律”。不过,随着一系列拓宽农业农村抵押物范围的举措持续落地,农村经营主体“有资产难抵押”的

困境正逐步得到解决。

推进农村产权流转交易规范化试点,推动农村产权流转交易和融资服务平台建设应用,发挥动产融资统一登记公示系统作用……近年来,我国持续健全金融服务农村改革体制机制,推动盘活农村资源资产,增加农民财产性收入。

2025年12月,中国人民银行等三部门联合发文,推出22条举措推广农

业设施和畜禽活体抵押融资,进一步盘活农村资源要素。

“农业设施和畜禽活体是农业经营主体的重要资产,价值开发空间巨大。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示,通过支持确权、流转等举措,盘活农村资源要素,可以让原本零散、闲置的资源转化为标准化、市场化的有效资产,为金融投入提供支撑。

在进一步唤醒农村“沉睡资产”的同时,“三农”领域的金融服务水平也在持续提升,越来越多金融机构针对农村资源的特点推出定制化产品。

在江西鹰潭贵溪市硬石岭灌区,施工人员抓紧冬修水利的关键时期,为多条支渠安装了智能化水位监测设备。

农业农村项目普遍存在周期长、风险高、收益低等特点,市场化金融机构参与意愿不足。2025年7月,中国人民银行、农业农村部印发《关于加强金融服务农村改革 推进乡村全面振兴的意见》,明确提出提升乡村建设金融服务水平,并鼓励金融机构统筹经营性项目和公益性项目,通过投贷联动、组建银团、项目打捆打包等方式,提供多元化融资解决方案。

在政策引导下,越来越多地方围绕“资源变资产、资产变资本、资本变资金”的价值转化链条,不断探索创新发展模式。

在湖南湘乡,投贷联动模式持续推进,撬动更多社会资本投入高标准农田建设;在黑龙江,政策性银行和期

货企业联手探索“保值贷”,更好满足粮食企业市场化收购需求;在山东东营,多方合力探索“土地托管+保底分红”模式的“种植贷”,有效盘活低效农地资源……

引导金融资源更长久、更可持续地流向乡村,要注重发挥政策工具“组合拳”作用。中国人民银行和农业农村部明确提出,要综合运用风险补偿、贷款贴息、激励奖补等方式,撬动金融资源投入乡村振兴。推动政府性融资担保机构发挥增信功能,支持“三农”等经营主体融资。

“通过担保、贴息、奖补等政策工具,可以推动‘直接投入’转向‘间接撬动’,提升资金使用效能,带动更多市场化资金与社会资本投入乡村振兴,持续激发乡村经济活力。”上海金融与发展实验室主任曾刚说。

当前,金融创新与乡村发展同频共振,资金保障与产业升级相得益彰。随着农村金融服务体系不断完善,更多金融资源将涌向乡村,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,为农业强、农村美、农民富的乡村振兴新图景增添更多亮色。

## 最新发布

### 流通领域重要生产资料市场价格 1月上旬27涨20降3平

本报讯 中国统计信息服务中心、卓创资讯1月14日发布数据,据对全国流通领域9大类50种重要生产资料市场价格的监测显示,2026年1月上旬与2025年12月下旬相比,27种产品价格上涨,20种下降,3种持平。

产品名称	单位	本期价格(元)	比上期价格涨跌(元)	涨跌幅(%)
<b>一、黑色金属</b>				
螺纹钢(Φ20mm,HRB400E)	吨	3191.6	7.0	0.2
线材(Φ8-10mm,HPB300)	吨	3385.9	6.8	0.2
普通中板(20mm,Q235)	吨	3341.7	-10.6	-0.3
热轧普通板卷(4.75-11.5mm,Q235)	吨	3275.3	2.2	0.1
无缝钢管(219*6,20#)	吨	4051.3	-13.7	-0.3
角钢(5#)	吨	3410.5	-10.3	-0.3
<b>二、有色金属</b>				
电解铜(1#)	吨	102172.0	6181.2	6.4
铝锭(A00)	吨	23874.0	1827.3	8.3
铅锭(1#)	吨	17300.0	245.8	1.4
锌锭(5#)	吨	24168.0	974.7	4.2
<b>三、化工产品</b>				
硫酸(98%)	吨	1044.0	-12.0	-1.1
烧碱(液碱,32%)	吨	740.9	-12.9	-1.7
甲醇(优等品)	吨	2114.9	13.8	0.7
纯苯(石油苯,工业级)	吨	5294.3	8.6	0.2
乙醇(95.0%)	吨	5384.9	-34.9	-0.6
聚乙烯(LDPE,熔融指数2薄膜料)	吨	6613.3	186.1	2.9
聚丙烯(拉丝料)	吨	6269.2	153.4	2.5
冰醋酸(99.5%及以上)	吨	2684.4	65.0	2.5
顺丁胶(BR9000)	吨	11377.8	580.6	5.4
涤纶长丝(POY150D/48F)	吨	6575.0	95.8	1.5
硝酸铁锂(普通动力型)	吨	49980.0	5080.0	11.3
<b>四、石油天然气</b>				
液化天然气(LNG)	吨	3579.4	-35.4	-1.0
液化石油气(LPG)	吨	4430.0	72.0	1.7
汽油(95#国VI)	吨	7907.8	-118.4	-1.5
柴油(0#国VI)	吨	6502.6	-165.2	-2.5
石蜡(58#半)	吨	6685.0	-300.0	-4.3
<b>五、煤炭</b>				
无烟煤(洗中块)	吨	863.0	-24.7	-2.8
山西优混(5500大卡)	吨	694.2	-3.5	-0.5
焦煤(主焦煤)	吨	1475.0	-25.0	-1.7
焦炭(准一级冶金焦)	吨	1346.4	-50.0	-3.6
<b>六、非金属矿物制品</b>				
普通硅酸盐水泥(P.O 42.5散装)	吨	279.5	-1.8	-0.6
浮法平板玻璃(5/6mm)	吨	1124.2	-8.3	-0.7
多晶硅(致密料)	千克	52.7	1.2	2.3
<b>七、农产品(主要用于加工)</b>				
稻米(梗稻米)	吨	3954.0	3.0	0.1
小麦(国标三等)	吨	2492.5	1.1	0.0
玉米(黄玉米二等)	吨	2235.5	7.1	0.3
棉花(皮棉,白棉三级)	吨	15212.0	293.9	2.0
生猪(外三元)	千克	12.5	0.8	6.8
大豆(黄豆)	吨	4175.3	-90.4	-2.1
豆粕(粗蛋白含量≥43%)	吨	3140.4	44.0	1.4
花生(油料花生米)	吨	7475.0	19.4	0.3
白糖(国标一级白砂糖)	吨	5335.8	15.0	0.3
<b>八、农业生产资料</b>				
尿素(中颗粒)	吨	1745.0	17.4	1.0
磷肥(5%磷酸二铵)	吨	3870.4	4.1	0.1
钾肥(港口12%白色氯化钾)	吨	3253.3	-6.7	-0.2
复合肥(硫酸钾复合肥,氮磷钾含量45%)	吨	3415.6	0.0	0.0
农药(草甘膦,95%原药)	吨	24166.7	-1191.6	-4.7
<b>九、林产品</b>				
天然橡胶(标准胶SCRWF)	吨	15619.4	523.6	3.5
纸浆(进口针叶浆)	吨	5579.0	-1.2	0.0
瓦楞纸(AA级120g)	吨	2861.5	-89.0	-3.0

注:  
1.上期期为2025年12月下旬;  
2.为适应产业结构及流通市场主流规格品变化,提高监测产品代表性,对50种重要生产资料产品进行了优化,从本期起,新增了乙醇、冰醋酸、磷酸铁锂、多晶硅、白糖、磷肥、钾肥等7种产品,删除了苯乙烯、聚氯乙烯、92号汽油、袋装普通硅酸盐水泥、普通水泥、山西大同和大同混煤等7种产品,涨跌幅及涨跌个数按可比价格计算。

## 民营企业生产忙

近年来,四川省巴中市通江县以工业园区为引领,把民营经济发展作为促进地方经济发展的重要支撑,在优化营商环境、持续强化服务力度的同时,引导企业发展新质生产力,实施智能化改造和数字化转型,并从厂房、用工、税费收缴及市场拓展等方面给予大力支持,助推民营企业加速跑,解决地方就业问题。图为通江县经开区通江园区某企业生产车间内,工人在生产线上加工订单产品。

中新社供图



## 我国将精准发力促农业固体废弃物“变废为宝”

新华社电 农业农村部科学技术司负责人杨如近日表示,农业农村部将按照《固体废物综合治理行动计划》的分工安排,聚焦重点领域、关键环节,综合施策、精准发力,加快农业绿色发展。

杨如在国新办当天举行的国务院政策例行吹风会上作出上述表述。

近日,由国家发展改革委会同生态环境部、工业和信息化部、住房城乡建设部、农业农村部等部门研究起草的《固体废物综合治理行动计划》正式公开发布。行动计划明确了未来一个时期固体废物综合治理的总体思路、工作

目标、重点任务、保障措施,针对固体废物治理存在的突出问题,提出了系统性集成性的政策举措。

杨如介绍,我国是人口大国、农业大国,在农业生产过程中产生的固体废弃物量大面广,季节性、区域性强,加之种植茬口紧,收储运成本高、效益低,综合治理和循环利用任务艰巨。

促进农业固体废弃物“变废为宝”,农业农村部将在四方面发力。

围绕源头管控和减量、收集转运能力提高、资源化利用水平提升等,强化政策激励支持,吸引各方面力量参与农业固体废弃物资源化利用工作,提升回收利用主体的积极性和技术水平。

加快突破畜禽粪肥轻简科学还田、低温环境下秸秆还田快速腐解熟化、新型地膜材料工艺等关键技术瓶颈。加强技术、产品、设备集成熟化,强化分类

指导培训,加快形成适合不同区域的综合解决方案。

开展多角度、多渠道科普宣传,强化农业生产经营主体的绿色发展理念,大力宣传生态循环农业典型模式,营造农业固体废弃物资源化利用的良好氛围。

近年来,农业农村部扎实推进畜禽粪污、农作物秸秆、废弃农膜、农药包装废弃物等资源化利用工作,取得积极成效。目前,我国农业固体废弃物科学使用和回收体系逐步建立,资源化利用方式日益丰富,农业发展全面绿色转型迈出新步伐。

古一平

## 以赤诚扎根一线 用科技润泽棉田

■ 新华社记者 孙少雄

深冬时节,天山北坡寒意正浓,石河子大学机械电气工程学院农业机械工程系的教师们却热情不减,他们或穿梭于棉田调试设备,或伏案设计新一代农机图纸,或赶赴果园开展技术培训……借助科技力量践行为民服务的初心。

眼下,新疆广袤棉田的棉花采收已基本完成,沙雅县海楼镇农机合作社技术员艾买提·吐尔逊用上了学院最新改进的残膜回收机。

“这款设备不仅拾净率高,还集成了秸秆粉碎还田和残膜卷捆打包功能,实用可靠。”艾买提·吐尔逊说。

棉花生产是新疆经济发展的支柱产业、农民增收的重要来源。随着优化棉田生长环境的地膜覆盖技术大面积推广,棉田残膜污染问题日益凸显。农业机械工程系党支部将残膜污染治理作为重点科研攻关方向,党员们带头深入基

层一线,清理秸秆、回收残膜,开展技术示范与服务,培训技术人员和农民。

在农业机械工程系党支部党员的共同努力下,一系列残膜治理技术正惠及广大农户,为农业可持续发展保驾护航。

在棉花收获季,天山北坡的棉田一片雪白,人们总能看到年过古稀的陈学庚院士与团队忙碌在地头,仔细查看由北斗导航精量播种机、植保无人机、自走式采棉机和智能水肥一体化系统的作业效果。

学院党委以陈学庚院士为楷模,以其几十年来从事农业机械研究、推广工作的事迹为引领,鼓励全体师生党员学习他扎根西部、躬耕讲台、奋战科研教学第一线的精神。

“深入农业一线,沉下心搞科研,才能让更多科研成果落地开花。”农业机械工程系的青年教授张若宇,长期围绕数字棉花技术装备中亟待解决的问题开展研究。如今,团队牵头的科研成果已在新疆400多个试点企业应用,在多家棉花加工企业示范推广,受益棉农26万余人。

近年来,石河子大学机械电气工程学院党员教师申报获批各类科研项目百

余项,拥有多项授权发明专利。其中,涉及棉花的相关科研技术在新疆棉区的推广,极大提升了新疆棉花产业的竞争力。

与此同时,学院还围绕新疆特色林果、蔬菜作物发展需求,组建生产机械化研究团队,研发红枣、苹果、辣椒等作物的种植、采收装备,为提升相关产业机械化水平提供有力支撑。

傍晚时分,石河子大学实验室仍灯火通明。农业机械工程系党支部书记张茜正与学生讨论解决辣椒干燥工艺的优化问题。

“我们自己先做好了,育人的底气才会更足。”张茜说,党的二十届四中全会强调要加快农业农村现代化,强化农业科技和人才支撑,这更加坚定了她服务“三农”的信心。新的一年,她将带领团队和学生参加“科技特派员服务团队”、科技助力乡村振兴等多个行动项目,继续在南疆开展科普宣讲,举办农业农机专项培训班,培养技术骨干。

## 统计视野

### 立足工作实际 加强统筹谋划 河南总队着力提升新闻宣传工作效能